

# 国际化学奥赛冠军2岁时就“名气大”

## 湖南师大附中已获国际中学生奥赛金牌30枚，居全国第一

本报7月30日讯 15年前，湖南电视台的一档综艺节目中，2岁多的秦俊龙现场表演识字、写字和认字母，被观众们称为“小神童”；15年后，7月28日在捷克首都布拉格举行的第50届国际中学生化学奥赛中，湖南师大附中的秦俊龙经过长达10个小时的实验考试和理论考试，在来自全球76个国家和地区的300名选手中脱颖而出，获得金牌。他是如何从“小神童”成长为“化学大神”？今天下午，三湘都市报记者在师大附中见到了这个被同学们称之为“神一般存在”的男孩。



秦俊龙(左)和教练蔡忠华老师合影。通讯员 苏晓玲 记者 黄京 摄

### 2岁“看”会600个汉字

能在国际奥赛中斩获金牌的孩子，大多都天赋异禀，秦俊龙表现得尤为突出。秦妈妈说，儿子1岁多时，她买了许多图文汉字和英文VCD碟片，经常在家放给他看。让妈妈颇为意外的是，到2岁时，小俊龙竟自学了600多个汉字。秦妈妈说，“小神童”的名气很大，甚至被湖南卫视邀请上了综艺节目进行表演。

虽然明白儿子有着过人之处，但秦妈妈却并没有为了将其打造成才，而参加各种补习班和培训。为了培养俊龙的独立自理能力，从小学一年级开始，秦妈妈就将俊龙送到了寄

宿制学校。多年的住校生活使俊龙养成了自律自主的好习惯，到什么点干什么事从来都能按照既定计划来完成。

### 痴迷于神奇的化学世界

如果只有天赋，要拿到奥赛冠军几乎是不可能的，从高一加入化学学校队到最终斩获金牌，秦俊龙总结了自己成功的两个因素：兴趣和刻苦。进入师大附中理科实验班后，虽然在物理组和化学组的选拔中，他的物理成绩更为突出，而化学成绩却一般。“但我还是选择了化学组，因为这才是我最喜欢的。”

教练兼班主任蔡忠华老师认为，秦俊龙是个做事特别专注的学生。“书本上提出的现象和结论，他一般都不满足，非要自己动手实验看能得出什么答案。”为了看懂很多英文专业书籍，他自己背记单词，只为把每个知识都理解透。他还自己添置了多种器材，课余经常泡在实验室。

秦妈妈用手机偷拍了多张秦俊龙刻苦学习的照片。有一张是在小年夜晚11点多，他一个人待在实验室里做实验，一脸兴奋的样子；还有一张是大年三十，他和哥哥坐在同一张书桌前，哥哥在玩电脑游戏，俊龙在埋头看书，全然不受哥哥的影响。■记者 黄京

### 连线

### 能打篮球能讲题 物理奥赛冠军颜值高

本报7月30日讯 上周在葡萄牙里斯本，第49届国际物理奥林匹克竞赛(IPhO)刚刚落下帷幕，中国队五名选手全部摘金，中国队获得团体总分第一名！经历了为期七天的思维、智慧、心态与耐力的比拼，今天，长沙市雅礼中学选手李星桥带着金牌载誉凯旋。今年9月，他即将奔赴北京大学就读物理专业，开启新的人生之旅。

“呀，这个奥赛冠军颜值好高！”李星桥一出现，不少记者拿出手机拍照，他长得白白净净，很符合高中男生“小美好”的形象。作为班长，他十分热心负责，常常不厌其烦地跟同学讲题目，也因此，他的人缘非常好，还“收割”了不少小粉丝。初三时，李星桥以全国第10名的好成绩通过了西安交大少年班的考核，本来可以享受免去去中高考、学硕连读的便利，但本着内心对竞赛的兴趣和向往，李星桥一家三口开了民主家庭会议，综合考虑后，一致决定放弃少年班名额，走竞赛这条道路。

李星桥还特别喜欢打篮球，他说从来不会刻意给自己加压，注重劳逸结合，学习累了就会约上好友去球场切磋球技。

■记者 黄京 实习生 刘星言

### 本科二批征集志愿投档线公布 有高校投档线超600分

本报7月30日讯 不少上线未被录取的考生，会抓住征集志愿的机会争取被录取上，而本身高校征集志愿计划不多，因此许多高校征集志愿投档线比正常录取时的分数线要高。从今晚湖南省教育考试院公布的本科二批征集志愿投档分数线来看，也恰恰验证了这一点。

记者梳理发现，文史类投档线最高的是集美大学，达到604分，而其平行一志愿投档线为594分。河北师范大学文史类征集志愿投档线为598分，但平行一志愿投档线为575分。这些学校本次投档线不但高过平行一志愿投档线，也远超我省今年一本线。湖南财政经济学院、湖南警察学院等学校，因为追加了机动计划，受到考生青睐，其投档线也偏高。例如：文史类，湖南财政经济学院580分，湖南警察学院571分。

不过“冷热不均”也是征集志愿投档线最为明显的特征。湖南启善尚行生涯规划研究中心首席专家欧阳文邦老师介绍，我省二本民办院校如湖南涉外经济学院、长沙医学院、湖南交通工程学院等学校，因为缺额较大，征集志愿投档线仍然踩线，将通过降分完成投档计划。按照我省政策，本科二批征集志愿投档后，生源不足的农林、航海、地矿等外省院校和在湘高校，可按照考生填报的征集志愿在本科二批录取控制分数线下20分以内从高分到低分投档录取。也就是说，线下20分的考生都可以填报，但学校实际降分幅度不一定能达到20分。

■记者 黄京 实习生 刘星言

### 观点 奥赛尖子大多数成为专业领域精英

据统计，师大附中学子目前已获国际中学生奥林匹克竞赛金牌30枚、银牌10枚，亚洲奥林匹克竞赛金牌11枚。奖牌总数共51枚，稳居全国第一。师大附中是“奥赛金牌摇篮”，湖南也是奥赛大省，今年数学、物理、化学、生物和信息学

五大学科国际奥赛中，湖南中学生均获得了金牌。师大附中校长谢永红认为，湖南奥赛成绩突出，与湖南奥赛培训起步早、氛围浓厚，有着极大的关系。但他认为，奥赛是一个选拔创新拔尖人才的平台，而不是一个考入名校的捷径，绝不

提倡家长或学生出于功利心，去疯狂补习奥数。

不过，谢永红认为，不可否认，从奥赛中走出来的孩子，学习能力、研究能力和自主性方面明显强于普通人，也正因为如此，绝大多数奥赛尖子生都能成为某一专业领域的高端人才。

# 2018新经济平台退役军人就业报告发布

## 吸纳386.3万人！滴滴成退役军人自主择业重要选择

正值八一建军节到来之际，中国退役士兵就业创业服务促进会联合滴滴出行发布了《2018新经济平台退役军人就业报告》。报告通过研究滴滴平台数据和问卷调查挖掘退役军人平台新就业特征，以及退役军人在新经济平台实现就业的重要意义，探索在平台就业的退役军人权益保障措施，并为进一步发挥平台就业吸纳作用提出发展建议。

■杨田风

### 他们是城市中“最可爱的人”

报告显示，退役军人司机负责任、有担当，雨雪天气仍坚守岗位，是城市出行的守护者。而且平台上多数退役军人司机具有拾金不昧、乐于助人的优秀品质和行为，他们把美好出行当成自己的光荣使命，无私奉献、无惧危难，是城市中“最可爱的人”。

滴滴平台退役军人司机以青壮年男性为主，是出行服务的主力军，更是支撑家庭的顶梁柱。在滴滴平台上，还有383万退役女兵获得收入，实现新就业。

退役军人平台新就业收入远高于平台平均水平，日均在线时长超过8小时的退役军人司机月均毛收入达1.4万元。滴

滴平台为21.9万曾处于就业过渡期的退役军人提供了就业机会，也是66.9万来自零就业家庭退役军人的重要收入来源。

40.9%的退役军人司机认为，新就业形态灵活自由，滴滴平台让他们更有职业归属感，是他们获得收入、更好融入社会的就业新渠道。

### 386.3万退役军人加入滴滴

报告显示，以滴滴平台为例，滴滴平台已成为退役军人在新时代自主择业的重要选择。平台退役军人司机总量为386.3万，占全国现有退役军人总量的6.8%，即我国每100名退役军人中，就有近7人在滴滴平台灵活就业。

在平台实现就业的退役军人司机中，近四成拥有大学专科及

以上学历，近六成是中共党员，且掌握多项与出行服务相关的重要技能，堪称“技术标兵”，综合素质整体高于平台平均水平。平台退役军人的五星服务订单占比达98%，五成以上退役军人驾龄超过10年，驾驶技术娴熟，规范意识强，提供了更具安全感的服务，是平台高质量出行的重要保障。

### “鱼水计划”保障退役军人权益

据介绍，为实现退役军人在滴滴平台更好的就业创业，滴滴平台成立了专项团队，打造退役军人专属保障计划——“鱼水计划”，以优化完善平台对退役军人的权益保障，切实提升退役军人

的安全感、荣誉感和归属感。该计划试点工作已陆续开展，具体措施包括，安全护航、医疗保障、贫困救助、技能培训及其他相关福利保障等。

近年来，随着供给侧结构性改革的深入推进，新业

态和新动能不断壮大，为就业打开了新空间。以滴滴为代表的新经济平台也为退役军人就业提供了获取收入、改善生活的机会，降低了失业风险，成为新时期退役军人就业的新途径。